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V Amatérské meteorologické společnosti se sdružují lidé, pro které je meteorologie dlouhodobým 
zájmem i koníčkem. V době vzniku spolku se jednalo o skutečné amatéry, postupem času se někteří jeho 

členové stali zaměstnanci Českého hydrometeorologického ústavu. Dnes jsou tak mezi členy pracovníci 
předpovědního či radarového oddělení nebo pozorovatelé na profesionálních meteorologických stanicích.

Milí čtenáři, přinášíme vám jedenáctý díl naše-
ho seriálu o cumulonimbu. Budeme se věnovat 

Amatérské meteorologické společnosti (AMS) a  jejím 
aktivitám. Pokusíme se společně nahlédnout, co je ná-
plní jejich práce, a můžete se těšit i na perličku týkající 
se čápů aneb od pozorování oblaků ke sledování čápů.

AMS vznikla jako registrované občanské sdruže-
ní v květnu 2012, kdy v rámci Bouřkového semináře 
v Radostovicích proběhla jeho ustavující schůze. Ko-
řeny AMS však sahají mnohem hlouběji, až do polovi-
ny nultých let 21. století. Počínající éra internetu tehdy 
umožnila funkční komunikaci a spolupráci do té doby 
nezávisle fungujících meteorologů – amatérů. V letech 
2005 a 2006 tak vznikly tři subjekty, jejichž pozdějším 
sloučením vznikla právě AMS.

V prvé řadě to byla Amateur Stormchasing Society, 
založená Honzou Drahokoupilem a Mirkem a Radkem 
Sedlmajerovými. Tato skupina se jako první zabýva-

la systematickým pozorováním a  dokumentací bou-
řek v rámci terénních výjezdů. Později se k ní připojil 
i Lukáš Ronge, který se stal naprosto nepostradatelnou 
osobou pro další rozvoj především webových aplikací.

Dále došlo ke vzniku skupiny provozovatelů ama-
térských meteorologických stanic s názvem Amatérská 
meteorologie v ČR, spravované Tomášem Prouzou. Dis-
kusní fórum této skupiny přežilo až do dnešních dní 
a obsahuje zajímavé historické údaje. Třetím projektem 
pak byl SkyWarn CzechoSlovakia, založený v červenci 
2006 Davidem Rývou a Tomášem Púčikem. Jeho úče-
lem bylo poskytnutí regionálních a  specializovaných 
předpovědí konvektivních bouří, podobných těm, které 
v rámci Evropské laboratoře silných bouří (ESSL) pro-
dukuje ESTOFEX1.

A právě Tomáš Púčik se později stal členem ESSL. 
Díky přátelským kontaktům výše uvedených osob pro-
bíhala již od počátku těsná spolupráce, usnadněná stej-
ným pohledem na odbornou i amatérskou problema-
tiku. V rámci Česka samozřejmě existovaly a existují 
i  další organizace amatérských meteorologů, k  jejich 
větší integraci však nedošlo.

Posledním krokem ke vzniku AMS byla především 
potřeba užší spolupráce s  ČHMÚ (která probíhala 
v jistých formách již od roku 2006). Z praktických dů-
vodů byl nutný vznik právnické osoby, jež následně 
měla možnost uzavírat oficiální smlouvy, týkající se 
například společných projektů či využití meteorolo-
gických dat.

Aktuálně má spolek 39 členů, kromě výše zmiňova-
ných profesionálů se většinou jedná o skutečné amatéry, 

1	 P.  Zacharov, J. Žďárská: Cumulonimbus, oblak známý 
i neznámý. Díl sedmý – předpověď. Čs. čas. fyz. 75, 61–63 
(2025).

Obr. 1 	Společná fotografie většiny členů AMS, pořízená 
v průběhu radostovického Bouřkového semináře v roce 
2019. Vystaveným dokumentem je čestné uznání České 
meteorologické společnosti. Foto: L. Ronge
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jejichž zaměstnání je meteorologii často velmi vzdále-
né. Přesto – a možná právě proto – jsou ochotni věnovat 
tomuto koníčku podstatnou část svého volného času.

Aktivity spolku prošly za uplynulých 13 let výraz-
nou evolucí, na níž se podepsala hlavně stále těsnější 
spolupráce s ČHMÚ. Zpočátku se jednalo spíše o vlast-
ní projekty, které byly později (převážně z časových dů-
vodů) opuštěny ve prospěch projektů společných s vět-
ším přínosem pro veřejnost.

Mezi ukončené nebo pozastavené záměry lze napří-
klad zařadit pozorování CG blesků2 a jejich interakce 
s povrchem Země nebo databázi supercel3 či derech4. 
Nadále naopak pokračují všechny aktivity ve spoluprá-
ci s ČHMÚ, tedy správa a plnění tornádového webu či 
správa a plnění Evropské databáze nebezpečného po-
časí ESWD.

Lukáš Ronge v letošním roce vytvořil zbrusu nový 
prohlížeč radarových dat, který díky politice otevře-
ných dat pokrývá podstatnou část území Evropské 
unie. Tuto radarovou aplikaci si můžete prohlédnout 
na odkazu https://iradar.app/. Součástí prohlížeče jsou 
i jinak běžně nedostupné radarové produkty, díky nimž 
se tato aplikace stává výjimečnou i  v  mezinárodním 
měřítku. Samostatnou zmínku si pak zaslouží koná-
ní pravidelných bouřkových seminářů a  spolupráce 
s Konvektivní skupinou (KOS) ČHMÚ.

První Bouřkový seminář proběhl v  roce 2007 
ve školicím středisku ČHMÚ v Radostovicích u Smi-
lových hor. Každoročně se pak opakoval až do  roku 
2013, pak došlo k privatizaci celého areálu. Následu-
jící čtyři ročníky se konaly v  náhradních lokalitách, 
až v roce 2018 bylo možno znovu využít radostovický 
areál, nyní již pod jménem Resort Blatnice. V  letech 
2020 až 2022 pak padly tři další ročníky za oběť proti-
covidovým opatřením.

V současnosti se na této tradiční akci podílejí kro-
mě členů AMS a zaměstnanců ČHMÚ i zaměstnanci 
2	 I. Kolmašová, J. Žďárská: Cumulonimbus, oblak známý 

i  neznámý. Díl desátý – blesky. Čs. čas. fyz. 75, 415–417 
(2025).

3	 P. Zacharov, J. Žďárská: Cumulonimbus, oblak známý i ne-
známý. Díl čtvrtý – supercela. Čs. čas. fyz. 74, 304–305 
(2024).

4	 P. Zacharov, J. Žďárská: Cumulonimbus, oblak známý i ne-
známý – měřítkové konvektivní systémy II. Čs. čas. fyz. 74, 
465–467 (2024).

Slovenského hydrometeorologického ústavu a  Ústa-
vu fyziky atmosféry AV ČR. Spolu s nimi mají mož-
nost účasti i další osoby či organizace, které se v Česku 
a na Slovensku zabývají meteorologií. Prezentovaná té-
mata nemusejí nutně souviset s bouřkovou konvekcí –  
v posledních letech se tematický rozsah přednášek stále 
více rozšiřuje a účastníci mají možnost vyměnit si své 
zkušenosti jak z  profesionální, tak amatérské oblasti 
meteorologie.

Po silném tornádu5, které zasáhlo 24. června 2021 
oblast jižní Moravy, vznikla v rámci ČHMÚ Konvek-
tivní skupina, jejímž cílem je zlepšení a zpřesnění vý-
strah týkajících se nebezpečných jevů souvisejících 
s bouřkovou činností. S touto skupinou navázala AMS 
velmi úzkou spolupráci. Spočívá v prvé řadě v dodávání 
aktuálních informací z  terénu v případě výskytu vý-
raznějších meteorologických jevů (nejen bouřkových). 
Zároveň jsou členové AMS případně schopni podílet 
se na  terénních průzkumech v případě, že výše zmi-
ňované jevy způsobí nějaké škody. Jedním z prvních 
takových případů bylo letecké snímání škod Lukášem 
Rongem bezprostředně po  výše uvedeném tornádu 
a následný pozemní průzkum.

Od meteorologie k pozorování čápů
Ne vždy jsou přednášky v rámci bouřkového semináře 
ryze odborné. Jednou z takových byla moje prezentace 

5	 J. Žďárská: Tornádo jako nepředvídatelný jev. Čs. čas. fyz. 
73, 482–485 (2023).

Obr. 3 	Momentka z přednáškového sálu v Radostovicích. 
Foto: J. Drahokoupil

Obr. 2 	V případě chladnějšího průběhu jara nebo při časnějším příletu se čápi občas musejí vyrovnat i s padajícím sněhem. 
Krátkodobá sněhová pokrývka nebo mráz jim však nevadí.

https://iradar.app/


https://ccf.fzu.cz

486    Aktuality 

v loňském roce, týkající se čápů bílých. Jak může tako-
vý čáp souviset s počasím? Jde o jeden z ptačích druhů, 
který je svým způsobem života velmi výrazně vystaven 
povětrnostním vlivům. Ať už jde o hnízdění na otevře-
ném hnízdě, umístěném často ve velmi exponované lo-
kalitě (sloupy a vysoké komíny), nebo o jeho migrační 
trasu, která kromě subpolárního a  polárního pásma 
protíná všechny ostatní podnebné zóny.

Kterak se meteorolog dostane k ornitologii? „Do-
cela jednoduše,“ vysvětluje Tomáš Prouza. „Stači-
la k  tomu webová kamera s  nepřetržitým přenosem, 
umístěná koncem roku 2018 na komíně s čapím hníz-
dem v  mém blízkém sousedství. Zprvu jsem přenos 
považoval za zajímavý doplněk k pozorování oblohy, 
po jarním příletu jsem však záhy propadl i jejich živo-
tu. Při sledování jejich neustálého souboje s živly totiž 
nelze zůstat chladným a nestát na jejich straně. Život 
na vysokém komíně totiž není žádné peříčko a hrani-
ce mezi životem a  smrtí je někdy až nepříjemně ten-
ká. Hnízdní sezóna čápů (březen až srpen) se totiž té-
měř zcela kryje s trváním konvektivní sezóny. Snesená 
vajíčka je proto nutné pečlivě zahřívat a chránit před 
mrazem a sněhem. Pro čerstvě vylíhlá čápata jsou pak 
hlavní hrozbou přívalové i vytrvalé srážky, nesoucí s se-
bou riziko prochladnutí či utopení. I  starší mláďata 
a dospělé čápy může ohrozit silný nárazový vítr, kte-
rý dokáže poškodit nebo zničit celé hnízdo. Nemluvě 
o velkých kroupách či úderu blesku do výše položeného 
místa. Všechny zmiňované extrémy jsme za uplynulých 
sedm hnízdních sezón měli možnost vidět. I to, jak se 

s nimi čápi dokázali vyrovnat, ačkoliv ne vždy a všude 
byli úspěšní.“

Mimo hnízdění pak má počasí velký vliv i na čapí 
migraci, především tu jarní. Čápi se samozřejmě ne-
mohou podívat na předpovědní modely a podle nich 
si naplánovat let. Z afrických zimovišť vyrážejí na pře-
lomu února a března nevědouce, co je po cestě čeká. 
A tak se může stát, že je v Turecku či na Balkáně zastaví 
vpád arktického vzduchu spojený s celodenními mrazy 
a sněžením. Přesně tato situace nastala letos v polovině 
března a znovu na začátku dubna. Díky tomu se mnozí 
navrátilci zpozdili téměř o měsíc.

V  případě jihovýchodní Evropy se k  významné 
překážce přidává i  rumunský oblouk Karpat. Pokud 
v této oblasti panuje nevhodné počasí, čápi volí nároč-
ný oblet pohoří po jeho východním nebo jižním okra-
ji. I mimo Evropu pro ně představují hlavní nebezpečí 
bouře – v Jihoafrické republice usmrtily letos v lednu 
velké kroupy hejno dvaceti čápů, včetně desetiletého 
jedince z Polska.

„Vrátím-li se zpět k pozorování dění na čapích hníz-
dech pomocí kamer, mohou být přínosná i z čistě meteo
rologického hlediska. Ve většině případů totiž zabírají 
dostatečnou část oblohy, takže je lze použít pro pozoro-
vání oblačnosti a jejího vývoje. Avšak i záběr samotného 
hnízda může poskytnout cenné údaje o intenzitě srážek, 
síle větru nebo velikosti krup. Pro nás i čápy je však roz-
hodně nejlepší, když se nám meteorologické extrémy ra-
ději vyhnou,“ doplňuje Tomáš Prouza.

Koho toto téma zaujalo, může další informace na-
lézt na odkazu https://www.capibohuslavice.cz/. Letošní 
sezona už sice skončila, na stránkách se však nachází 
rozsáhlý archiv událostí od roku 2019.

Tolik tedy o tom, jak důležitá je meteorologie a jak 
zajímavě je často provázána s okolním světem a živo-
tem. Po přečtení tohoto článku si jistě do paměti uloží-
me mnoho zajímavých informací a až uvidíme přilétat 
čápy, vzpomeneme na jejich náročnou a často strasti-
plnou cestu z teplých krajin k nám.

V následujícím, dvanáctém a posledním dílu našeho 
seriálu se budeme věnovat činnosti tzv. lovců bouřek. 
Zjistíme, s jakým technickým vybavením pracují, jak 
sledují postupující bouřku, jak si určují únikové trasy 
a jaké to je, být tak nebezpečnému jevu, kterým kon-
vektivní bouřka bezesporu je, téměř na dosah.

Obr. 4 	Noční bouřka v blízkosti hnízda čápy příliš nevzrušu-
je, znervózní je pouze opravdu blízký úder blesku.

Obr. 5 	Vydatné srážky v období líhnutí čápat mohou způsobit jejich úhyn prochlazením či utopením v hnízdní jamce. V poz-
dějším období nevadí mladým čápům ani celkové zatopení zhutněného povrchu hnízda.
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